

完善自然资源领域 行政执法与刑事司法衔接 四川不断提升土地、矿产资源领域违法犯罪的打击质效

□本报记者 赵蝶

近日,四川省自然资源厅和四川省公安厅联合印发《四川省土地、矿产资源领域行政执法与刑事司法衔接工作办法》(以下简称《办法》),强化自然资源主管部门和公安机关的合作配合,健全完善案件移送、案情通报、执法联动、信息共享及发布等工作机制,有效形成合力,不断提升土地、矿产资源领域违法犯罪的打击质效。

《办法》规定,自然资源主管部门在查处土地、矿产资源违法行为过程中,发现单位或者个人非法转让倒卖土地使用权、非法占用农用地、非法采矿、破坏性采矿等行为,达到刑事追诉标准、涉嫌非职务犯罪的,应当依法向公安机关移送。

公安机关应当自接受自然资源主管部门移送的涉嫌犯罪案件之日起3日内,依照刑法、刑事诉讼法以及最高人民法院、最高人民检察院关于立案标准和公安部关于公安机关办理刑事案件程序的规定,对所移送的案件进行审查。公安机关认为有犯罪事实,需要追究刑事责任,依法决定立案的,应当书面通知移送案件的自然资源主管部门。

《办法》指出,自然资源主管部门在移送案件后,需要作出行政处罚,或者在相关行政复议、行政诉讼中,需要使用已移送公安机关证据材料的,公安机关应当予以协助。公安机关在侦办涉及

土地、矿产资源领域违法犯罪案件过程中,发现未达到刑事追诉标准但需要追究行政责任的和存在重大土地、矿产资源监管问题的情况,除可能影响案件侦办外,应当及时通报当地自然资源主管部门。

《办法》同时指出,自然资源主管部门在执法过程中遇到恶意阻挠、恐吓威胁或者暴力抗法等,认为有必要公安机关配合的;有证据表明涉嫌犯罪的行为人可能逃匿或者销毁证据的;公安机关审查土地、矿产资源领域违法犯罪案件时,需要自然资源主管部门作出调查、测量、鉴定等协助的;群众反映强烈,社会关注度高或者造成恶劣

影响的;案件复杂、牵涉面广,造成或者可能造成群体性事件的;经自然资源主管部门和公安机关协商有必要执法联动的其他情形,可以启动联动办案机制。

《办法》明确,在调查涉嫌土地、矿产资源领域犯罪案件中,原则上按照监管权限和监管职责,实行同级联动、同级配合、同级移送。跨行政区域的联动或者配合,应当由共同的上一级自然资源主管部门和公安机关统一协调。

此外,根据《办法》,自然资源主管部门与公安机关应当建立联络员、联席会议制度以及土地、矿产资源领域违法犯罪案件信息发布的沟通协作机制。

四川省大竹县“行刑衔接” 让“移动加油站”无处遁形

“我们将加强与检察机关的协作配合,统筹司法办案和社会综合治理两个方面,形成行政执法与刑事司法的优势互补,为安全生产保驾护航。”日前,在四川省大竹县检察院同该县公安局、司法局、应急管理局等职能部门和华润燃气公司、天宇爆破公司等当地企业召开的座谈会上,该县应急管理局副局长唐毅在会上表示。

2021年5月,大竹县检察院在依托“行刑衔接”机制对一起行政执法案件进行随机抽查时,该院检委会专职委员刘兆芳发现,钱某等人在未取得道路运输证、危险化学品准运证等相关证照的情况下,违法改装普通车辆,用于运输成品油流动销售,既扰乱了国家对成品油市场的管理,又存在较大的安全隐患,其行为涉嫌刑事犯罪。同年6月,该院启动立案监督程序,要求公安机关对钱某等人立案侦查。

据承办检察官林红介绍,该案中的下级商贩李某自行购买相关设备,通过加装储存箱体、

添加计量机器、增设加油枪等违法改装普通车辆的方式,打造出移动加油站,先后47次从钱某处购进成品油沿街售卖。这些移动加油站随时可能引发安全生产事故。

除流动销售成品油外,钱某等人还在有明火的一处地方附近租用了一间废弃仓库,用于储存未销售完的成品油。经该院提起公诉,2021年9月,法院以危险作业罪判处钱某等6人11个月至7个月不等有期徒刑。

在此案基础上,该院梳理了5年以来办理的涉安全生产领域刑事案件,深入查找案件背后的深层次问题,分析该类违法犯罪行为成因,先后发现了本地存在的4类安全生产监管漏洞。针对相关职能部门监管不到位、审批不严格等突出问题,今年7月8日,该院向大竹县应急管理局、县市场监督管理局等部门发出检察建议,并全程跟进监督,推动问题解决。

截至目前,相关部门均已反馈整改措施或整改计划。

陈静娴



当前正值农忙季节,受疫情影响,许多农户家中水果造成积压,无法往外销售。

近日,新疆伊犁边境管理支队伊车嘎善边境派出所积极谋划、主动作为,组织党员民警成立“党员先锋队”,深入辖区果农的田间地头开展助农抢收活动,解决果农采摘难题,并积极与驻地政府沟通协调,为农户滞销的水果打开销售渠道。

通讯员 王鹏飞 轩岗 摄

党旗领航在“疫”线
助农惠农解难题

蒲江法院多维度推进 “三同机制”建设

□雷琳爽 江黎 本报记者 胡斌 嘉月

近年来,四川省蒲江县人民法院扎实推进行政审判优化审改革,不断提升司法办案制度化、规范化、科学化水平。积极推动健全法律职业共同体同堂培训、同台练兵、同步提升“三同机制”,搭建法官、检察官、警官、行政人员负责人及执法人员、律师等协同共享平台。

7月14日,蒲江县人民法院邀请西南民族大学法学院院长周洪波教授等开展专题培训,围绕“依法治理中的事实观念与证据意识”主题,从理论培训和实务交流两个板块依次进行讲解,进一步强化法律职业共同体互动协同、凝聚法治力量。县检察院、县司法局、律师代表等百余名参训人员纷纷表示获益匪浅。

8月10日,蒲江县人民法院组织开展“三同机制”建设暨行政诉讼优化审“示范观摩庭+研讨会”活动,此次活动选取土地历史遗留行政纠纷案件庭审过程观摩。合议庭从归纳无争议事实、互相发问、法庭询问以及引导原被告双方围绕争议焦点辩论等方面驾驭庭审,并同步通过PPT展示证据及庭审流程,明晰了复杂案件的庭审环节。

庭审结束后,观摩人员围绕“三同机制”建设及行政诉讼优化审等主题进行座谈交流。参会行政人员表示,此次庭审程序严谨、焦点清楚,将一起时间跨度

四川省平昌县检察院 审慎办案 依法保护企业合法权益

近日,在四川省平昌县驷马镇一民营企业办公室里,企业负责人徐某某对检察官说:“去年我是一时糊涂才触犯了法律,经过你们的普法教育,我现在完全认识到了自己的错误,检察机关对我作出不起诉决定,我才得以安心下来经营自己的养殖场,去年我还赚了不少钱,真是太感谢你们了……”

徐某某故意伤害案发生在去年年底,当时徐某某养殖场运输饲料的货车在经过村社道路时,当地村民陈某某以村道路不能过重车为由拦车,双方遂发生纠纷,徐某某到达现场后与陈某某发生争执,并在冲突中故意将陈某某的右脚踩伤为轻伤一级。案件办理过程中,承办检察官深入该民营企业走访,听取陈某某

四川广汉市高坪镇 编织“小网格” 筑牢“大平安”

□杨露 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为更好地促进平安建设工作,四川广汉市高坪镇以化解矛盾为主线,以完善“打、防、控、管”一体化工作为抓手,不断擦亮平安高坪建设的人民“底色”,为促进经济社会又好又快发展营造了和谐稳定的社会环境。

定好保障“主旋律”,“强基础”护卫一方平安。成立高坪镇平安建设领导小组,下设8个村(社区)综治站。实行网格化服务管理,划分8个大网格,123个中网格,319个小网格,各大网格配备治安巡逻队队长、网格长,确保综治及平安建设工作有人负责管,有人具体抓。

调好为民“暖色调”,“大摸排”化解矛盾纠纷。积极开展矛盾纠纷排查调解和不稳定因素、信访隐患的摸排工作,建立信访维稳台账,做好上访人员的登记,有涉稳隐患及时上报,镇村两级对摸排的矛盾纠纷及时介入,积极化解,确保矛盾纠纷不激化,做到小事不出村,大事不出镇。8月1日,白里社区成功调解群众占道

矛盾纠纷,8月17日,镇社会治理办、镇安办、派出所、金九村联合成功化解邻里关系矛盾纠纷。截至目前,无因调解不及时而引发的“民转刑”案件。

画好落实“硬笔锋”,“零容忍”打击违法犯罪。驻村干部、派出所民警、网格员、巡逻队形成三级联动,强化对重点区域和重点场所的巡



奏好宣传“最强音”,“线上线下”营造和谐氛围。开展“线上+线下”双向宣传模式,利用腾讯为村、微信群等新媒体平台广泛发布宣传公告,深入辖区解读相关法律知识,引导居民群众知法懂法、学法用法,将重点人员、重点行业纳入关注对象,加

温春